

巡礼校园美育空间 展示丰硕美育成果

武义县武阳中学

# 美育润泽心田 长卷彰显特色

■陈双巧

武阳中学坐落于环境优美的浙江省武义县壶山之麓、熟水之滨，以“厚德、博文、健武、阳明”为校训，以形成特长，提升素质为美育理念，把艺术教育贯彻于学生学习和生活的全过程，让每一个孩子都能扎实地徜徉在艺术的殿堂中。

## 丰富的美育活动

武阳中学始终为学生施展自己的艺术才华提供广阔的艺术舞台，引导学生接触不同种类的艺术类型。学校现有线描、素描、硬笔书法、软笔书法、线描长卷创作五个美术类社团，并结合武阳中学的地理环境，取名为“河畔美术社”。学生们在这些社团中，在充分体验美术的不同表现形式的同时，激发和培养了学习美术的兴趣，树立了自信心，提升了艺术审美素养。学校专门设立了书画展的橱窗，定期为有书画特长的学生提供展示的平台。每年的11月，学校举办“校园文化艺术节”，开展各类书画现场比赛等，多姿多彩的美育活动和多年的深耕细作，不仅提升了学生的艺术素养，还持续发力，武阳中学的学生在各级各类的美术比赛中均获得优异的成绩，如在近八年的浙江省中小学艺术节中，就拿下九个省级一等奖，其中有一件作品选送全国艺术节并获一等奖。

## 独特的长卷创作

为了更好地培育学生的美育素养和人文精神，武阳中学一直朝着艺术特色的目标前进，学校开展了以乡土美术资源创作线描长卷的实践研究，收集大量乡土美术资源，在线描创作中加以融合应用，并开发了《线描长卷》校本课程，进一步为学校“长卷创作”这一特色的可持续发展打下了坚实的基础，长卷创作实践研究曾两次在市级规划课题研究中立项并获奖，并以“长卷创作”为特色被评为金华市第八批艺术教育特色学校。武阳中学将学生成长卷创作这一特色，持之以恒，突出实效，近些年共创作了《武义新上街》《武川行旅图》《俞源》《郭洞》《武义横街》《熟溪桥上》《武阳中学校园风光》《熟溪河畔》八件共百余米的长卷作品，使学生成长卷创作成为了学校美育工作的亮点，更是学校一张靓丽的名片。



学生成长卷创作



立体造型现场赛获金华



武阳中学“河畔美术社团”学生集体创作 郭洞 90×44.5cm×22

WUYANG JUNIOR HIGH SCHOOL



何舍芝

武义县政协委员  
武阳中学党总支副书记、校长

美术教育具有丰富的教育价值。初中生在作品创作中，应该摆脱成人化的创作模式，需要恰到好处地加入符合时代和学生年龄特点的创作元素，并在创作过程中获得一些美术绘画技巧，了解和初步掌握美术创作的艺术语言。既能激发学生的学习积极性，也能发挥初中生的创作思维，有效进行创作辅导，成为了当下学生创作辅导的一个重要命题。

武义县武阳中学坐落于壶山之麓，熟水河畔，学校因地制宜，以“河畔”课程为校本课程命名，在学生心中种下“乡土”情怀，开发了地方美术长卷创作。近年来，学校长卷与“向阳”德育有机融合，注重学生为主体探索，培养学生的个性，引导学生表现个性，开发学生美术潜能，凸现学生美术创新能力，形成了独特的“向阳长卷”项目，为学生成长指明了方向。